

康德元年九月十五日

文教部編

慶祝承認之周年紀念特刊

國務院總務廳情報處

慶祝承認二週年紀念特刊

目次

- 一、東方人爭生存應有的認識……………彭壽
- 一、承認紀念與社會教育……………程克祥
- 一、向誰說話去？……………程克祥

東方人爭生存應有的認識

彭

壽

由觀望而漸於安定。由安定而漸懷期待的滿日國民。在這帝制完成日本承認滿洲國的第三次紀念日。應作如何感想。應有何種抱負。當此秋高氣爽的佳日。我們可以借此機會作一個很有價值的商談。

人們生在世上。爲的什麼。簡單說。是爲生存。那末。在爭生存最劇烈的二十世紀時代。要怎樣纔能生存。纔能安々穩々の生存。關於這一點我們不能不先認識環境。不先抱定宗旨。否則。事實推移。差之毫厘。失之千里。我們的生存問題。就不敢十分樂觀了。

兩年前。大同元年九月十五日。是大日本帝國。排除萬難。首先承認滿洲國的一個很有價值。在人類生存史上。很占光榮的一個日子。屈指到今天。是第三次紀念日了。日本。爲什麼要排除萬難。承認滿洲國。簡單說。有幾個重要的原則和目的。第一。是道

義問題。第二。就是本題所說。東方人爭生存的問題。第三。是文化勢力伸長問題。現在。先就這三個問題。解答一下。所謂道義問題。日本所以承認滿洲國的動機。是由於尊重滿洲國獨立。所以尊重滿洲國的獨立。是由於扶助滿洲國建國。所以扶助滿洲國建國。是痛心疾首於軍閥的暴行。爲伐罪。爲弔民。就不得不驅除軍閥。既驅除軍閥。國不可一日無主。所以就根據三千萬人民的公意。推戴生民之主。既推戴生民之主。如果半途放棄。不再顧問滿洲國的事。那就是謂之爲德不卒。日本全始全終。大義彪炳於天下。於是乎步步再幫助滿洲國國運的發展。在滿洲國成立。世界各國環立窺伺。甚且有一般認識不足的人。橫加非議。在這萬難的關頭。日本爲貫徹道義精神。終始其德起見。不得不排除萬難。首先承認滿洲爲獨立國。

獨立的意義。非常神聖。非常莊嚴。獨立國家的地位。是非常偉大。非常高貴。因此我全國上下。對日本帝國這種盛意。萬分感激。而日本國民。同時對於這新興滿洲國的前途。也非常關切。兩年來。親善合作的種々事實。也不勝枚舉。

但是。所謂道義問題。是無止境的。滿日兩國。並力前進。在道義之途前行。固然愈走愈光明。愈光明愈有力量。不過。天下事。決無持盈保泰。中道停駐之理。不進必退。是天演旋環的陣勢。現在。親善合作的事業。方在萌芽。親善合作的精神。還只做到最初的階段。如果兩國國民。對此偉大遠濶的道義途徑。僅走了一百分之一的路程。就此怠於前進。那末。親善合作的事業。決難成功。親善合作的精神。易於散渙。這是可以斷言的事。講到道義問題上。希望兩國國民。加緊努力。再接再厲。使王道樂土。真正實現。親善合作事業完全成功。親善合作精神。有加無已。那就不辜負這莊嚴偉大。神聖高厚的承認紀念日了。

講到東方人爭生存的問題。在這裏。我要先聲明幾句。所謂爭生存。爭的意義。並非是說滿日兩國聯合勢力。向世界去爭取生存的物料。我的意思。是指日本和滿洲兩大工業物產國。團結起來。拿道義做根本。拿人工物產做工具。和失業破產不景氣種々の惡勢力。作特殊死戰。進一步。把東方所有天然優秀的物產。供給全世界採用。由東亞生存

而及於世界生存。本來在二十世紀的初葉。因機械畸形演進。和其他天災人禍所造成的世界局勢。是惡劣極了。這種切身的痛苦。我們東方人。感受又最深。所以非東方人澈底親善。澈底合作。是不能解決這個重大的問題的。日本是工業國。滿洲國是物產國。在東方人爭生存的進程上。又非日本和滿洲國首先親善。首先合作不可。所以說。這是日本承認滿洲國的第二主因。但是。「微道義之精神不及此」反過來說。道義的成功。也要全仗生存問題爲之相繼。然後。纔有今天燦爛光華的滿洲獨立國。纔有將來更燦爛。更光華的滿洲獨立國。

第三。文化勢力伸長問題。徒然理想滿洲獨立國如何燦爛。如何光華。是無濟於事的。必定要用我們滿日國民所有的力量。儘力做去。纔能見到事實的燦爛。事實的光華。再進一步說。假如僅有力量。僅有目標。沒有方法。也是徒勞無益。

人人都知道。日本是文化道德最興盛的國家。人人也都都知道滿洲是東方古文化傳遺很久的國家。更知道東方文化。是一統相承。東方民族。是同一文化的民族。東方文化。

是世界唯一優美的文化。東方的政治教育。是文化的產兒。綜合這種種見地。就必得要謀東方人的澈底親善。澈底合作。要謀全世界人類都得到東方文化的恩惠。非伸長文化勢力。不足以談親善。不足以言合作。不能有益於世界。怎麼說呢。因為文化既係政治教育的根本。又為道德義理的工具。近幾十年。東方文化。因受物質機械的影響。時常有傾動搖撼的危險。因此就得要謀伸長。更得促進合作的伸長。纔能够把文化提高使親善合作的事業和精神。有所憑藉。就不致於退化渙散了。

這三個問題解答明白了。那末。我要把他歸納起來。做一個結論。做一個滿日兩國國民所應遵守。所應澈底認識一致遵守的一個結論。不必說空話。我們拿事實來論斷罷。

在建國初期。滿洲人民的禍害。有兩種。第一種。是地方原有的土匪。成羣結隊。各處騷擾。弄到民不聊生。百產凋落。第二種。是殘餘軍閥所派遣來擾亂滿洲的義勇軍。他們為害之廣。屠毒殺戮之慘。當然比土匪更加厲害。如果。聽其自然。不加勦滅的話。那末。這三年來。就成了土匪的滿洲。而非滿洲人的滿洲了。王者之師。為征不法。討

不庭起見。所以不能不用武力去除暴。除暴的目標。是爲着安良。請問是誰擔負這個大任呢。我們滿洲人能够享有今日之滿洲。不能不感激日本帝國爲我們犧牲奮鬥的高義。日本軍。率領着滿洲國軍作戰。兩年來。不但土匪義勇軍。打平了百分之八十。最明白的事實。就是我們滿洲國軍。因爲和日本軍共同作戰的結果。軍紀也嚴肅了。軍容也鮮明了。作戰的力量也增加了。皇師巍巍。令人望而生敬。這種顯著的進步。一方面我們佩服國軍向上精神之堅毅。一方面對於日本援助承認指導三大道義。在這偉大的紀念日。我們更當銘感不忘。這個時期。是滿日合作的軍事時期。

現在帝制完成。

皇帝陛下。仁聖英武。德化威力所及。海內漸平。軍事時期已將過去了。我們要走到建設創造的路上來了。現在。我們的需要。是什麼呢。是生存條件上一切所應有的建設。如農村建設。工業建設。商務建設等。我們所盼望的是什麼呢。我們盼望集合滿日兩國國民的力量。創造一個世界別樹一幟的古文化復興的國家。自從 帝制實現那天起。我們

就算到了建設創造時期。無疑的。我們都在建設創造的路途上行走。在這時期。要求包舉上述三大問題的原則和目的。使之成功。我們就要改變軍事時期所採用的手段。專向建設創造上研究實行了。否則。再用那不適合時期的舉動。不獨無益而又害之哩。我們滿日兩國官民。從今天起。應該切々實々。體驗日本帝國承認的苦心。和自身熱烈的期待。本着王道忠恕二字的精義。來解決我們東方人共同生存的問題。纔不負此兩大使命。換一句話說。以前軍事時期。兩國國民所應認識實行的。是同心同力。現在。建設創造時期。所要認識實行的。是同心同德。德與力之分。請認真注意一下吧。

承認紀念與社會教育

程 克 祥

徒然開大會。唱國歌。揚國旗。散傳單。講演。來紀念這最有價值的承認大舉。這不是形式上應例的故事。在我們新興的國家。事事都要講求實際。單靠形式的表現。是不能滿足政府和民衆一番熱烈高尚的心理的。最低的限度。我們對於這最光華。最有價值的承認紀念。借着全國民衆開大會的機會。我們要通過。要十二分誠意的接收我今天這一個提案。在精神上。和實質上。都要做到纔好。

是什麼提案呢。也不是怎樣神秘。怎樣奇異的事。只不過是目今滿洲國本身所切要的一件事罷了。講起這件事來。很平常。又很重大。很遲緩。又很敏捷。非要舉國上下。一致起來提倡贊助不可。那末。究竟是怎麼一回事呢。明白的說。就是社會教育問題。我國社會教育。非常淺陋。人民的思想 and 智識。也就隨着落伍。當這二十世紀思想發

達。人類競爭。智存愚亡。天演淘汰最嚴的時代。如果我們民衆的思想和智識。永遠聽他落伍。不思振作。不要說和文化興盛的日本帝國。不配談親善。不配言合作。就連國人本身生存的前途。也岌岌可危哩。

我們滿洲國。既然蒙大日本帝國扶助成立。又承他的厚情。首先承認我們。接着又拿經濟的。物質的。人才的。文化的。力量。事事幫助我們前進。他這國際信義。彪炳宇宙。與日月爭輝。那是不須贅述的了。但是。我們滿洲國人。承日本這種偉大深厚的情誼。應該如何去報答他呢。這一點我們先要認清。日本承認滿洲。扶助滿洲的本意。是希望滿洲國運隆盛。國體健全。隆盛和健全的原動力是什麼呢。就是人民의思想和智識。有隆盛的思想。纔有隆盛的國運。有健全的智識。纔能做出健全的事業。這纔能够充實國體哩。

統合上述的理由。日本承認滿洲的好意既如彼。滿洲國民自身智識的淺陋。思想的落後。又如此。那末。目前最切實的事。除了舉國上下。一致起來提倡贊助社會教育。使

人民思想提高。智識進步。就不足以隆盛國運。健全國體。去報答日本帝國的好意了。

今年是承認第三次的紀念年。也就是舉國上下所公認的文化年。在這最有意義的兩大盛事相值的年度裏。又添着。

帝制實現的一件喜事。我們三千萬同胞。在鼓舞歡欣之餘。心裏還有覺得不足意的地方麼。我想。不足意的事是難免。但是。最大的缺憾。莫過於思想落伍。智識淺陋。社會教育不發達。爲至深切了吧。

起來：。起來：。同胞們好機運來了。現在我們的政府。我們政府主持文教機關的文教部。在這文化年。開始。正在頃全力。來提倡社會教育。舉辦社會教育事業。灌輸我們的智識。開通我們的思想。不久的將來。我們可以深信。這個新興國家。能够挺起胸脯。和世界各先進國。齊車並駕了。不過。事實上徒然倚靠政府。一方面的力量。成效是很微末的。最大的力量。是政府和民衆通力合作。政府提倡於上。人民贊助於下。譬如兩匹馬拉車。比一匹馬拉的要快上一倍還不止哩。

進一步說。如果社會教育靠政府和民衆的力量。真能做得發達。還不只是思想和智識。能够進展。道德問題。也就跟着增高了。道德是個什麼東西呢。這樣東西。真是有錢難買。有地難種的寶物哩。請聽我約略說說吧。

一家人家。如果都講道德。做父母的。就可以得到孝順的子女。做子女的。就可以得到慈祥的父母。哥哥有了好兄弟。兄弟也能得到友愛的哥哥。男子準定可以討一個賢德的妻子。女子一定嫁到一個好丈夫。喫不盡。穿不完。一家大小。受用不盡。所以這個寶物。說來是如此的珍貴。有人若是問起那寶物究竟是什麼材料做的。是誰人製造的。那末。我可以明白一點告訴你。那寶物是社會教育製造的。他的材料。就是思想和智識。社會教育是什麼呢。是教人讀書。教人明理。教人孝父母。友愛兄弟。和睦妻子。拿好意對待朋友親戚。有了孝弟和睦和好意。就結成一個道德。道德就是人人所可以得到的至寶。說到這裏。我就奉勸同胞們。出力的出力。出錢的出錢。贊助政府。起來創辦多量的社會教育機關。農事閒時。放工以後。商店休息的時候。你們莫把光陰虛度。想法子

在附近地方。找一個社會教育館。或是民衆教育館。去讀書識字。或是看看富有教育性質的戲劇電影。那你們的智識和思想。自然增高。我這篇大意。希望智識份子。拿來向鄉村民衆。作普遍的宣傳。一方面學校教師。學生們負擔一部份的責任。把道德觀念。向父老兄弟灌輸。有機會。教他們識字讀書。果然如此做去。我敢擔保。十年之內。我們滿洲獨立國的五色國旗。可以飄揚於全世界。世界各國。也要做效日本帝國。親仁善鄰的好意。爭着來承認我們。到那時候。國運隆盛。國體健全。那種好現象。看到日本帝國官民的眼裏。他們必定特別快樂。覺得以前所幫助於滿洲國的。心力不算白費。那種報酬品。豈不勝於其他報酬品萬々倍麼。我所希望於全國同胞如此。希望在明年第四次承認紀念日。我們可以看到一部份社會教育的成績纔好。

向誰說話去？

彭 壽
程 克 祥

滿洲建國迄今已經有了三年的歷史。在這三年中。正式承認滿洲國的。只有一個日本帝國。和一個薩爾瓦多共和國。憂國憂時之士。討論到這一個問題上。似乎都表示相當的憂慮和不满。究竟他們憂慮得對與不對。不满得是與不是。我們姑且不去研究。

全世界都來承認我們。那當然是國家的幸事。是人民的光榮。但是。人家不來承認我們。我們也勉強他不得。承認不承認。主權在他。不是可以勉強得來的事。更進層說承認不承認。與我們也無關。我們也無勉強和要求人家承認我們的必要。假如就是有必要的話。那末。我們向誰說話去？

詩經上說。「自求多福」凡事不從自己做起。專去求全責備於他人。這是最下下的政策。列國之與滿洲國。關係各有不同。他們的眼光。他們的認識。風土迥異。習俗懸殊。

相距又太遠。僅々三年未滿的工夫。他們那裏有那般高遠的見識。和濃厚的感情。他們徘徊觀望。不來承認我們。道理正該如此。事實正該如此。那裏人人都比得上日本帝國全國上下。一致主張承認一致尊重獨立的「高義薄雲天」呢。因爲有日本帝國的承認。然後纔有薩爾瓦多的承認。那末有人要問。日本爲什麼要與人不同呢。這一點。我們要認清日本承認滿洲。「此乃天意非關人事」在這二十世紀科學昌明的時代。爲什麼反撇除人事。專講天意呢。又有人這樣問我。我答覆他說。這個道理。很容易明白。天意並不是另外有一件東西。所謂天意。就是民意。一方面。日本人民。好義。見軍閥殃禍鄰近的滿洲三千萬人民。日處水深火熱之中。爲義憤所激。拔刀相助。把軍閥趕走。一方面。滿洲國的仁人志士。感激日本仗義興師的熱忱。起來組織政府。推戴元首。與日本同盟攻守。約爲兄弟。以兄弟之親。所以日本承認滿洲國在列國之先。所謂「莫之爲而爲者天也」話雖如此。若是當初。沒有日本帝國仗義興師。我們還不是。「如水益深。如火益熱」那有這莊嚴神聖的獨立國出現呢。所以日本承認滿洲的厚意。

就有這偉大的承認紀念。永遠留個好印象。在我們三千萬同胞的腦海裏。連帶薩爾瓦多共和國承認的好意。也是不能忘的。

又有人問。本來國際通例。一個國家承認一個國家。彼此互相承認。這是一個極平常。極平常的事。爲什麼我們滿洲國。對於日本承認。要如此大事慶祝。大事鋪張。大加感激呢。這裏面的意義。也很明顯。普通國際的承認。只不過承認而已。承認之先。既未加以援助。承認之後。又不加以接濟。所以彼此視爲成例。本來無所輕重。自然是常例罷了。日本之於滿洲。既援助之於前。又接濟之於後。最難能可貴。空前絕後的義舉。換一句話說。日本以全國精誠尊重滿洲國獨立。獨立二字。是何等偉大。何等光榮。何等磊落。何等神聖。所以這種承認。當然與世界慣例不同。當日本脫退國聯的時候。天皇陛下的詔書。以尊重滿洲獨立的大義。宣示世界。我們對於日本尊重獨立的信仰和願望。不但兩國間披肝瀝胆的血誠可以質諸天日。就是世界各國。對此天地正氣。國際正義。也爲之感動萬分哩。像這世界古今。希有的曠舉。又豈是國際通例所能喻於萬

一的嗎。

至於薩爾瓦多。遠處中美。其與滿洲國關係。尙無列強之親切。何以又繼日本而起呢。這所謂「旁觀者清」薩爾瓦多。本一和平民族。且國土小。人口微。無列強牽制之羈絆。慕日本義行之高潔。喜東方又添一和平之新國友。所以很自然。很愉悅的承認。這也是立場不同的原故。很容易明瞭的道理。

總而言之。滿洲國是一個奉行王道的國家。王道重情義。貴反省。對於已承認的國家。表示十二萬分的感激。永遠親善和好。對於未承認的國家。只有反問自己本身。所行所爲。如何。必是自己的工夫還沒有做到。信仰不孚。毋怪人家不承認。若是事事都做得完美妥善。到那時候。誠信所至。就是不希望人家承認。人家爲信義所感動。爲事實所逼迫。都會自動的來承認我們了。反過來說。我們自己沒有做到十分完美妥善的程度。人家就來承認。又於我們何益呢。自求多福。希望全國三千萬同胞。毋忘此語。前途的光明。就在眼前了。

